

不断提升医疗服务水平

谱写“小病不出镇，大病不出区”民生答卷

“没有全民健康，就没有全面小康。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把人民身体健康作为全面建成小康社会的重要内涵，从维护全民健康和实现国家长远发展出发，身体力行、率先垂范，铺设一条以人民为中心的“健康之路”。

健康助力小康，民生牵着民心。近年来，我区不断优化医疗资源配置，大力推进落实分级诊疗制度，提升基层服务能力，以更大力度、更有效举措推进医改各项工作，在满足人民群众的多样化、差异化、个性化就医需求的道路上砥砺前行。

建强“三甲”医院

带动提升区域整体医疗服务效能

醒目的指引牌和导诊台、划分合理清晰的就诊区、随处可见的自助挂号机、先进便捷的轨道物流……走进南方医科大学第五附属医院（下称“南医五院”），可以看见每一个区域都在繁忙而有序地运转，呈现出“大医院”的良好精神面貌。

据悉，医院始建于1950年，已有着70年的建院历史，多年来在不断改革、不断创新中不断成长，不断进步。2013年整体移交南方医科大学，填补广州北部没有大型现代化综合性医疗机构的空白；2017年7月，通过三级甲等医院现场评审，结束我区没有“三甲”医院的历史。六年多以来，该院通过不断改善医疗服务和完善就医环境，发生了翻天覆地的变化。

南医五院由院本部及朝阳街门诊部组成，占地面积10.24万平方米，编制床位1500张，医养结合床位500张，设置临床、医技科室48个。医院现有职工1700多人，中高级以上专业技术职务680多人，硕士、博士200余人，21名医疗专家荣获“岭南名医”荣誉称号。

“医院成立以来，我们致力于不断提高医疗技术水平和服务质量，提升从化整体医疗服务效能，辐射带动周边地区，不断提振从化老百姓对当地医疗机构的信心，努力做到大病不出区，切实缓解‘看病难’问题。”南医五院有关负责人如是说。

近年来，医院坚持以“中心+专科”建设为抓手，37个学科齐头发展，医疗服务能力大幅提高。其中，胸痛中心通过国家级标准版认证，成立了卒中中心、重症孕产妇救治中心、重症儿童救治中心、整体产后康复中心、儿童呼吸中心等，进一步努力打造创伤中心、心衰中心、高血压达标中心、标准化代谢性疾病管理中心、产前诊断中心、肿瘤诊疗中心。作为从化区重症孕产妇救治中心，医院承担了从化及周边地区的重症孕产妇救治任务，年分娩量近1万例，占从化地区总分娩量的98%，连续5年重症孕产妇抢救成功率达100%。该院还是“全国临床合理用药示范基地”“中国南方创伤急救联盟会员单位”“广东省健康促进示范医院”“国际SOS定点合作医院”“广东省创伤救治科研中心——从化创伤救治基地”等。2019年，南医五院门诊量达151.8万人次，住院量5.6万人次，手术量3.5万人次，为从化人民的生命安全、身体、心理健康做了重要贡献，取得了显著成效。

未来，医院将继续在“大南医”理念指引下，秉承“厚德精诚、仁爱奉献”的院训，坚持“患者至上、服务至上”的服务宗旨，围绕“立足从化，辐射周边，依托广州，服务粤北，建成广州北部区域医疗中心，争创广东高水平医院”的发展定位和“做广州北部百姓最喜爱的医院”的愿景，以党建为引领，以学科建设为核心，以人才建设为重点，以技术创新为突破，推动医疗、教学、科研、社会服务等各项事业全面发展，竭诚为人民群众提供优质高效的医疗服务。

加快推进分级诊疗

让老百姓在家门口共享优质医疗资源

大医院人满为患，小医院门可罗雀，是导致“看病难”问题出现的主要原因之一。近年来，我区不断加快推进分级诊疗制度建设，着力提升基层医疗服务能力，让广大群众逐渐自觉自愿走近基层医院。

2016年8月8日，从化区城郊街社区卫生服务中心正式“搬家了”。搬迁后，该中心从原来只有业务用房约3000平方米、仅开放26张病床的简陋环境，摇身一变成为一所宽敞明亮、崭新舒适的社区医院，为市民提供一个更加良好的基层就医环境。

城郊街社区卫生服务中心前身是城郊卫生院，建立于1958年5月，至今已经有悠长的历史。该院有关负责人告诉笔者，由于旧医院已经有很长的建筑历史，而且该院简陋、狭窄的办公环境严重阻碍着其医疗业务的发展，因此，在经过各种考虑之下，便萌生了搬迁之举。

该中心的新址位于城郊街高步村委向横江方向前50米处，占地面积11亩，业务用房约5100平方米。中心特色的专科有中医正骨理疗专科、体外碎石科、妇保科、儿保科、预防保健科等业务科室，目前开设病床51张，配有独立卫生间、热水器、空调、彩电、呼叫系统等设施。

如今，社区医院在整个医疗体系里面发挥着不可或缺的作用，该院有关负责人说，城郊街社区卫生服务中心的搬迁扩大，是为了逐步提升社区医院的医疗服务水平，从而提高社区医院在人们心目中的地位。当大家能够养成小病去就近的社区卫生服务中心看诊的思维，而不是大病小病都往人满为患的大医院去挤，才能够真正缓解“看病难”的问题。

除了升级改造就医环境，我区在提升基层医院的整体医疗水平上还花了不少功夫。2019年8月，广州市6间三级医院与我区8间基层医院签订对口帮扶协议书，意味着今后我区基层老百姓在“家门口”就能共享大医院的优质医疗资源。据悉，广州市第一人民医院、广州市中医医院、广州市红十字会医院等6家市属三级医院今后将在建设特色和重点科室、培养骨干、提高医院管理水平等方面对我区8家基层医院进行支援，切实提升基层医院的软实力。

区卫健局有关负责人表示，市属三级医院对我区的对口帮扶工作将有效改善全市医疗卫生资源分布不均衡的局面，使我区医疗卫生水平及医疗服务能力迈上新的台阶，对我区提升城市公共服务水平、加快推进乡村振兴示范区建设具有里程碑意义。

另一方面，我区两所二级医院也迎来了“新动作”。备受关注的区妇幼保健院升级改造项目于2018年底正式启动。届时，医院将在原有门诊、保健业务基础上开设妇幼相关住院业务，设置病床数150张，其中产科50张、妇科40张、新生儿科30张、普儿科30张，将进一步缓解我区妇幼产儿科医疗资源短缺现状。

区中医医院迁建项目选址位于G105线东侧、规划迎宾大道东延线南侧，规划床位800张，建设内容包括门诊综合楼、住院医技楼以及相关配套设施等。建成后将成为从化区最大的二级甲等中医院，有助于进一步发展我省中医药事业。

健康是人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，也是人民获得感、幸福感、安全感的重要内容。今年，我区在统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作中，大力推动区中医医院迁建工程、南方医科大学第五附属医院门诊综合医疗区项目、广东省中医院从化国医健康医疗中心、太平镇中心卫生院迁建项目、广东珠江惠仁医院养老护理中心等5大医疗卫生机构建设项目齐头并进、全面开花，提速卫生基础设施建设，进一步解决好发展不平衡不充分问题，持续完善城市综合功能，致力实现“小病不出镇，大病不出区”，更好满足人民群众日益增长的健康需求。